

## ИЗ ИСТОРИИ КРАСНОЯРСКОГО ГАУ

Научная статья / Research Article

УДК 37.01

DOI: 10.36718/2500-1825-2025-3-215-225

**Александр Яковлевич Сафонов<sup>1</sup>, Юлия Викторовна Горбунова<sup>2</sup>,  
Ольга Павловна Колпакова<sup>3</sup>**

<sup>1, 2, 3</sup>Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

<sup>1</sup>safonov.ay@mail.ru

<sup>2</sup>gorbunova.kgau@mail.ru

<sup>3</sup>olakolpakova@mail.ru

### **ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ В ВОССТАНОВЛЕНИИ БИОГРАФИИ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЯ ИЗ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ НА ОСНОВЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ФОТОГРАФИИ**

*Цель исследования – выявление значения отдельных экспонатов музейной коллекции по истории геодезии и картографии и включение их в исторический оборот. Базу для исследования составляют архивные материалы музея истории геодезии и картографии, созданного в Институте землеустройства, кадастров и природообустройства Красноярского государственного аграрного университета. В исследовании использован комплекс общеисторических методов. Историко-системные, сравнительные хронологические и другие общеисторические методы исследования позволили выявить роль музейной коллекции в оказании помощи в восстановлении биографии землеустроителя из Красноярского края. Музеи являются центрами сохранения, изучения культурного и исторического наследия. Музеи вузов представляют собой особый вид музеев, поскольку они дают информацию для студенческой молодежи, являются образовательным ориентиром для сохранения культурного и профессионального наследия и признаны вызывать интерес в первую очередь в профессиональной области. В данной статье кратко рассматривается история создания музея истории геодезии и картографии Института землеустройства, кадастров и природообустройства с целью использования в учебной, проектной, исследовательской деятельности студентов и воспитательной работе. Анализируется непрофильное использование коллекции для оказания помощи в составлении истории обычной семьи, один из членов которой в первой половине двадцатого века работал землеустроителем в Красноярском крае. В ходе проведения исследования удалось установить, что Иван Павлович Белов был одним из слушателей на последних предвоенных курсах повышения квалификации землеустроителей по севооборотам при красноярском КРАЙЗО (краевой земельный отдел), проводимых в 1940–1941 гг. По состоянию на 1947 г. Иван Павлович продолжал работать землеустроителем в г. Красноярске.*

**Ключевые слова:** лаборатория истории геодезии и картографии, музей, культурное наследие, образовательный процесс, исследовательская работа, воспитательная работа, профессиональная ориентация, историческая фотография, история семьи

**Для цитирования:** Сафонов А.Я., Горбунова Ю.В., Колпакова О.П. Оказание помощи в восстановлении биографии землеустроителя из Красноярского края на основе исторической фотографии // Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2025. № 3. С. 215–225. DOI: 10.36718/2500-1825-2025-3-215-225.

**Alexander Yakovlevich Safonov<sup>1</sup>, Yulia Viktorovna Gorbunova<sup>2</sup>,  
Olga Pavlovna Kolpakova<sup>3</sup>**

<sup>1, 2, 3</sup>Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

<sup>1</sup>safonov.ay@mail.ru

<sup>2</sup>gorbunova.kgau@mail.ru

<sup>3</sup>olakolpakova@mail.ru

**PROVIDING ASSISTANCE IN RESTORING THE LAND MANAGER  
BIOGRAPHY FROM THE KRASNOYARSK REGION BASED  
ON A HISTORICAL PHOTOGRAPHY**

The aim of the study is to identify the significance of individual exhibits of the museum collection on the history of geodesy and cartography and include them in historical circulation. The basis for the study is the archival materials of the museum of the history of geodesy and cartography, created at the Institute of Land Management, Cadastre and Nature Management of the Krasnoyarsk State Agrarian University. The study used a set of general historical methods. Historical-systemic, comparative chronological and other general historical research methods allowed us to identify the role of the museum collection in helping to restore the biography of a land surveyor from the Krasnoyarsk Region. Museums are centers for the preservation and study of cultural and historical heritage. University museums are a special type of museum, since they provide information for student youth, are an educational guide for the preservation of cultural and professional heritage and are recognized to be of interest primarily in the professional field. This paper briefly examines the history of the creation of the Museum of the History of Geodesy and Cartography of the Institute of Land Management, Cadastre and Nature Management for the purpose of using it in the educational, project, research activities of students and educational work. The non-core use of the collection is analyzed to assist in compiling the history of an ordinary family, one of whose members worked as a land surveyor in the Krasnoyarsk Region in the first half of the twentieth century. During the study, it was possible to establish that Ivan Pavlovich Belov was one of the students at the last pre-war advanced training courses for land surveyors on crop rotation at the Krasnoyarsk KRAIZO (regional land department), held in 1940-1941. As of 1947, Ivan Pavlovich continued to work as a land surveyor in Krasnoyarsk.

**Keywords:** laboratory of the history of geodesy and cartography, museum, cultural heritage, educational process, research work, educational work, professional guidance, historical photography, family history

**For citation:** Safonov A.Y., Gorbunova Y.V., Kolpakova O.P. Providing assistance in restoring the land manager biography from the Krasnoyarsk region based on a historical photography // Socio-economic and humanitarian journal. 2025. N 3. P. 215–225. DOI: 10.36718/2500-1825-2025-3-215-225.



**Введение.** Последнее десятилетие двадцатого века ознаменовалось в России серьезными изменениями земельных отношений. Реформа выявила значительный кадровый дефицит для организации и проведения преобразований в сфере земельно-имущественных отношений. В нескольких вузах страны были открыты новые факультеты и началась подготовка инженеров землеустроителей. В 1991 г. был открыт такой факультет и в Красноярском государственном аграрном университете. Среди первых преподавателей были известные в крае педагоги, ученые, проектировщики и производственники, но самое главное – это их увлеченность в стремлении передать свой богатый профессиональный опыт молодому поколению.

Неудивительно, что на кафедре геодезии практически сразу возникла идея создать музей истории геодезии и картографии [1]. Планировалось привлечь историческую коллекцию в образовательный процесс для более наглядного представления истории развития приборостроения и картографии в нашей стране. Также предполагалось ее использование в профессиональной ориентационной работе с абитуриентами. Сегодня таких направлений уже довольно много.

**Цель исследования** – выявление значения отдельных экспонатов музейной коллекции по истории геодезии и картографии и включение их в исторический оборот.

**Материалы и методы.** Базу для исследования составляют архивные материалы музея истории геодезии и картографии, созданного в Институте землеустройства, кадастров и природообустройства Красноярского государственного аграрного университета.

В работе использован комплекс общеисторических методов [2]. Историко-системные, сравнительные хронологические и другие общеисторические методы исследования позволили выявить роль музейной коллекции в оказании помощи

в восстановлении биографии землеустроителя из Красноярского края.

**Результаты и их обсуждение.** В 2008 г. в Институте землеустройства, кадастров и природообустройства (ИЗ-КиП) была развернута историческая экспозиция [3]. Пополнение коллекции продолжалось постоянно. Среди экспонатов, собранных в коллекции, были геодезические приборы, редкие исторические картографические материалы, в т. ч. и рукописные, уникальные профессиональные и учебные книжные издания, документы государственного образца, связанные с геодезическими и землеустроительными работами, а также редкие исторические фотографии, связанные с профессиональной деятельностью наших предшественников. С этого же времени на сайте университета, со свободным доступом для всех заинтересованных лиц, была размещена информация с кратким описанием раритетных экспонатов. Это позволило установить взаимодействие с государственными музеями и частными коллекционерами. К исследованию и развернутому описанию экспонатов активно привлекались сотрудники института и увлеченные исследовательской деятельностью студенты.

Из-за специфики музейной коллекции большинство экспонатов передавалось нам сотрудниками профильных организаций, а позже и нашими выпускниками [4, 5]. Так, однажды начальник технического отдела Восточно-Сибирского научно-исследовательского и проектного института по землеустройству Сергей Александрович Плешивцев передал в музей фотографию 1941 г. На коллаже расположена группа слушателей, завершивших обучение на курсах землеустроителей по севооборотам при Красноярском краевом земельном отделе в зимний период 1940–1941 гг. (рис. 1). Такие курсы повышения квалификации для специалистов районных отделов краевой земельный отдел проводил на постоянной основе, так же как и на территории всего Советского Союза [6].



Рис. 1. Фотография слушателей последних предвоенных курсов по севооборотам

На листе форматом немного меньше А4 размещены прямоугольные фотографии 6 преподавателей и 47 слушателей. Фотография по контуру обрамлена нарисованной от руки виньеткой. Также виньетка обрамляет три фотографии преподавателей руководителей курсов, еще у трех фотографий преподавателей после фамилии с инициалами имеется приписка «преп.». Сверху на всю ширину фотографии имеется надпись, по какому случаю оформлен данный коллаж и указаны годы проведения курсов. Также в оформлении присутствуют три рисунка, выполненные от руки. Слева сверху нарисован теодолит, с открытыми кругами, установленный на головке штатива. Справа сверху нарисован кипрегель – визирный снаряд главного штаба, установленный на мензуре. Внизу по центру нарисован арифмометр В.Т. Однера, который изначально производился в Санкт-Петербурге. Каждый рисунок имеет очень точные детали, позволяющие однознач-

но их идентифицировать на основе имеющихся экспонатов музея.

В размещении фотографий выделяются три группы: левая, центральная и правая. Полная информация о слушателях, зачисленных на курсы у организаторов, конечно, имелась, поэтому не совсем понятно отсутствие инициалов после фамилии отдельных слушателей. Из-за низкого качества фотографии не все инициалы хорошо читаются, поэтому возможны ошибки при их расшифровке.

Хранитель коллекции обратился к Сергею Александровичу, как к одному из старейших работников в области землеустройства в Красноярском крае, с просьбой перечислить, с кем из запечатленных на фотографии специалистов ему довелось работать в начале своей карьеры. По возможности хотелось узнать, в каких организациях и на каких должностях работали эти люди. Со времени курсов прошло более шестидесяти лет, но благодаря его прекрасной памяти некоторую

информацию удалось восстановить. Далее приводятся фамилии слушателей с указанием, где они работали при Сергее Александровиче. Список фамилий приводится по трем группам фотографий построчно слева направо и сверху вниз (18, 17, 18 штук).

1. Ситник А.П. – информация отсутствует.
2. Дьяконов К.П. – руководитель Манского районного земельного отдела.
3. Мамонтов Н.М. – информация отсутствует.
4. Ржавин Федор К. – информация отсутствует.
5. Журавлев (без инициалов) – информация отсутствует.
6. Пацкевич Н.М. – информация отсутствует.
7. Горячев В.К. – информация отсутствует.
8. Живодеров А.Д. – руководитель Большемуртинского районного земельного отдела.
9. Рязанов Ирадион Федорович – главный инженер управления землеустройства краевого сельскохозяйственного управления, 1959 г.
10. Широбоков Николай Семенович – инспектор управления землеустройства, затем начальник Красноярской землеустроительной экспедиции Министерства сельского хозяйства РСФСР.
11. Корелин А.Д. – информация отсутствует.
12. Сбитнев В.И. – информация отсутствует.
13. Кирилов Н.К. – информация отсутствует.
14. Николаев Николай Сергеевич – начальник землеустроительной партии управления землеустройства.
15. Белов И.П. – информация отсутствует.
16. Тучнолобов Д.А. – информация отсутствует.
17. Мятлицкий (без инициалов) – информация отсутствует.
18. Моноцков И.Х. – информация отсутствует.

19. Улктин Т.М. – преподаватель курсов (возможно фамилия Улитин – так написал С.А. Плешивцев).

20. Лекк Р.И. – преподаватель курсов, начальник управления землеустройства до 1948 г.

21. Колосков Григорий Васильевич – преподаватель курсов, начальник управления землеустройства Красноярского края с 1948 до 1964 г.

22. Степанов Иван Кириллович – главный инженер Енисейской землеустроительной экспедиции Министерства сельского хозяйства РСФСР до 1965 г.

23. Матвеев Степан Кузьмич (без инициалов) – преподаватель курсов, начальник почвенной партии. Участник финской войны.

24. Уралов В.Ф. – преподаватель курсов.

25. Жарков А.И. – информация отсутствует.

26. Трёмбачев П.Ф. – информация отсутствует.

27. Семьянова У.Л. – информация отсутствует.

28. Юшин И.Ф. – информация отсутствует.

29. Беляева Анна Сергеевна – преподаватель черчения Ачинского сельскохозяйственного техникума до расформирования землеустроительного отделения, примерно 1956 г.

30. Гринберг Израиль Самойлович – преподаватель землеустройства Ачинского сельскохозяйственного техникума. Далее работал начальником отдела изысканий.

31. Куденков К.М. – информация отсутствует.

32. Александров Л.М. – информация отсутствует.

33. Катулин А.И. – информация отсутствует.

34. Григорьев А.С. – информация отсутствует.

35. Зуев Н.А. – информация отсутствует.

36. Кривошеин И.В. – информация отсутствует.

37. Кузнецов К.Г. – руководитель Балахтинского районного земельного отдела.

38. Дементьев Н.С. (фамилия почти не читается) – информация отсутствует.

39. Касперович Николай Васильевич – информация отсутствует.
40. Крутенков И.П. – информация отсутствует.
41. Дадолко К.А. – информация отсутствует.
42. Кавригин Гавриил Иванович – руководитель Емельяновского районного земельного отдела.
43. Овсяников В.Ф. – руководитель Краснотуранского районного земельного отдела, затем Емельяновского.
44. Потехин Николай Григорьевич – информация отсутствует.
45. Стефаненко В.М. – информация отсутствует.
46. Грахов Иван Степанович – руководитель Краснотуранского районного земельного отдела.
47. Рогачев (инициалы не читаются) – информация отсутствует.
48. Первухин (без инициалов) – информация отсутствует.
49. Юхневич С.Д. – руководитель Назаровского районного земельного отдела, примерно до 1960 г.
50. Семенко А.М. – информация отсутствует.
51. Номеровкин А.М. – информация отсутствует.
52. Муравьев Т.Т. – начальник отряда управления землеустройства Хакасской автономной области, 1952 г.
53. Михайлов (без инициалов) – информация отсутствует.

Информация оказалась неполной. Но ведь дальше была тяжелейшая в истории нашей страны война. Не все из этих слушателей и преподавателей вернулись с ее полей. Кто-то, возможно, сменил профессию или переехал в другой регион. Дальнейшего использования данный материал не получил и хранился в архиве, хотя сама фотография была выставлена в основной экспозиции.

Вернуться к этой фотографии пришлось в год пятидесятилетия со дня открытия лаборатории картографо-геодезических и землеустроительных приборов и оборудования, как она теперь называется, то есть в 2023 г. Хранитель музея, неожиданно для него, получил по

электронной почте письмо из Иркутской области. Далее приводится переписка с респондентами со значительными сокращениями. Оставлено только то, что ярко характеризует обратившихся к нам за информацией.

«Добрый день, Александр Яковлевич! К Вам обращается Григорьева Татьяна Олеговна из Иркутска с не совсем обычной просьбой. Буквально вчера я узнала, что мой двоюродный дедушка Белов Иван Павлович (1889 или 1890 г.р.) работал в Красноярске землеустроителем в 1947 г. До этого были сведения, что в 20е годы прошлого столетия он уехал в Туркестан. И запрос туда посылать ... А Красноярск ближе. Ваш электронный адрес узнала на сайте Вашего института. Возможно, Иван Павлович учился в Вашем институте или работал. В 1909–1910 г. он учился в Псковском землемерном училище. Возможно ли, это узнать или Вы подскажете, куда обратиться по поводу его работы землеустроителем. Извините, что обращаюсь к Вам, но Вы пока единственная ниточка к нему. Беловых было 3 брата Николай, Иван, Петр, моя бабушка Анна сестра. Николай жил в Ленинграде, Петр умер в 1819 г., про Ивана бабушка не рассказывала, я и не знала про него. В результате поисков выяснилось, что кроме вышеназванных братьев был еще Михаил (погиб после ВОВ в Прибалтике от рук «лесных братьев») и сестра, имя ее неизвестно. Зато нашла правнука Петра и внучку Николая. С уважением и надеждой Григорьева Татьяна Олеговна».

Сразу вспомнилась фотография, над которой работали с С.А. Плешивцевым. Из выставочной витрины извлекли фотографию. Левая группа фотографий, четвертая строка, третья фотография подписана «Белов И.П.». Всем понятно, какие чувства при этом испытываешь. Удача оказалась на нашей стороне, да еще и с первой попытки. Есть реальная возможность помочь человеку, для которого собственная история, история семьи не пустые слова. Была сделана электронная копия фотографии и выкопировка фрагмента с фотографией Ивана Павло-

вича (рис. 2). К сожалению, качество маленьких фотографий очень низкое, но черты лица, прическа очень характерны. Скорее всего его черты сходны с чертами

братьев, если сохранились их фотографии. На адрес Татьяны Олеговны было отправлено письмо с фотографиями.



Рис. 2. Вторая снизу строка, третья фотография – Белов И.П.

Содержание отправленного письма. «Здравствуйте, уважаемая Татьяна Олеговна! Первое, что можно сказать точно, учеба и трудовая деятельность Ивана Павловича с нашим университетом и институтом Землеустройства не связана. Наш университет основан постановлением, подписанным И.В. Сталиным в 1952 году, а факультет Землеустройства создан в 1991 году.

Старые землеустроители, работавшие после Великой Отечественной войны в Красноярском крае, не смогли вспомнить такого специалиста. Возможно, он сменил место работы, или переехал за пределы Красноярского края, а возможно закончил трудовую деятельность.

В музее истории геодезии и картографии института Землеустройства хранится старая фотография не очень хорошего качества. На ней размещены фото-

графии слушателей и преподавателей последних предвоенных курсов повышения квалификации «По севооборотам» 1940–1941 гг., которые регулярно проводились для землеустроителей Краевым земельным отделом.

Во втором снизу ряду, третья слева фотография подписана «Белов И.П.» Таким образом, можно определенно сказать, что Белов Иван Павлович действительно работал в системе землеустройства Красноярского края, проходил, как и положено, повышение квалификации по основному роду деятельности при высшей краевой структуре в области землеустройства.

К сожалению, никакой другой информацией мы не располагаем.

Пересылаем Вам сканированную фотографию, изготовленную по завершении курсов 1940–1941 годов, и фрагмент фотографии, где видно изображе-

ние (третий слева) Белова Ивана Павловича.

За другой официальной информацией можно обратиться в Государственный архив Красноярского края.

Почтовый адрес архива: 660049 г. Красноярск, улица Карла Маркса, д. 6. этаж 2.

Телефон архива: +7 (391) 227-67-14.

Если будем располагать какой-либо дополнительной информацией, по возможности поделимся с Вами. С уважением, Александр Сафонов».

«Добрый вечер, Александр Яковлевич! Писала наудачу, даже не надеясь. Спасибо Вам огромное. Перешлю Ваше письмо правнуку Петра и внукам Николая. Храни Вас Господь. Спасибо, спасибо. С уважением, Татьяна Олеговна».

Следующее письмо было уже из Беларуси. «Добрый день. Уважаемый Александр Яковлевич, меня зовут Глеб Белов. Пишу Вам из Республики Беларусь.

Ваш контакт мне дала Татьяна Григорьева из Иркутска. Некоторое время назад она обращалась к Вам, с просьбой о предоставлении информации о брате моего прадедушки Белова Ивана Павловича, работавшего землеустроителем в Красноярске. К слову, спасибо Вам за предоставленные фото!

Сейчас я обдумываю возможные варианты поиска информации об этом человеке. Не могли бы Вы, как профессионал в данной сфере, сориентировать меня, в какой именно организации он мог работать в период между 20-ми и 50-ми годами XX века? Это бы могло мне сильно помочь. Буду признателен, если Вы укажете, как в то время назывались организации города Красноярска, в которых теоретически могли работать землемеры. Заранее благодарю за ответ. С уважением, Глеб Белов».

С удивительными людьми иногда сводит судьба. С каким уважением люди относятся к истории собственной семьи. Естественно, хочется им хоть чем-то помочь в их поиске.

«Здравствуйте, уважаемый Глеб! Прошу извинить за такое обращение, но, к сожалению, не знаю Вашего отчества.

В разное время на территории Красноярского края работали различные землеустроительные структуры и организации. Периодически происходили их реорганизации и изменения названий. Приведу названия тех, существование которых имеют документальные подтверждения.

1. Енисейская землеустроительная экспедиция.
2. Красноярская землеустроительная экспедиция.
3. Землеустроительные партии.
4. Окружные земельные управления.
5. Отдел землеустройства Крайсельхозуправления.

6. Районные земельные отделы в районах Красноярского края, и тогда еще Хакасской автономной области, входившей в состав Красноярского края.

Работа Белова И.П. в одном из районных земельных отделов представляется наиболее вероятной. Архивные материалы могут находиться в Государственном архиве Красноярского края. У меня нет ни какой информации, передавались ли архивные материалы, касающиеся территории современной республики Хакасии, в их архивный фонд.

Наверное, стоит начать с запроса в Государственный архив Красноярского края, а в случае отсутствия информации в их фондах, сделать запрос в архивный фонд республики Хакасия.

Желаем Вам успехов в поиске информации. Нам также было бы интересно узнать, какую информацию Вы сможете найти. С уважением, Александр Сафонов».

В ответном письме значилось: «Добрый день. Спасибо Вам большое за Ваш ответ. Если я найду информацию о данном человеке, то обязательно поделюсь с Вами. Хорошего Вам дня. С уважением, Глеб Белов».

Затем пришло еще одно письмо с удивительно подробной информацией о Белове И.П. «Добрый день. Спасибо Вам огромное. Не уверен, что Вам это может быть нужно, но высылаю Вам информа-

цию, которую уже удалось обнаружить об этом человеке:

Иван Павлович Белов. Родился 01 января (13 января по новому стилю) 1891 года в селе Борисовское (другие названия «Нижние Пороги» и «Пороги»), Топалковской волости, Весьегонского уезда, Тверской губернии (по состоянию на начало 2024 года село Борисовское (Нижние Пороги) в составе Лесного муниципального района, Тверской области).

Учился в Весьегонском городском училище, которое окончил в 1905 году (аттестат № 110 от 29 мая 1905 года). Во время учебы в данном учебном заведении, на платной основе, посещал курс немецкого языка.

Затем, как и его старший брат, Петр, Иван Павлович учился в Псковском землемерном училище. В архиве Псковской области сохранились достаточно подробные сведения об обучении Ивана Павловича в данном образовательном учреждении. В частности, сохранились оценочные ведомости о сдаче экзаменов по окончании III класса и ведомость о прохождении в 1910 году летней практики (за прохождение летней практики получил средний балл «4»).

1 февраля 1916 г., во время Первой мировой войны, был мобилизован и направлен на обучение в Алексеевское военное училище, которое окончил 1 июня 1916 г. По окончании училища был произведен в подпоручики и направлен на службу в 328-й пехотный Новоузенский полк. В составе указанного воинского формирования, в качестве начальника команды связи, принимал участие в боях против австро-венгерских и германских войск. До окончания войны служил бесперывно, ранений не имел, ни в каких политических партиях не состоял.

По состоянию на дату составления списка бывших офицеров царской армии проживающих в Устюженском уезде (ориентировочно середина 1918 г.), никаких выборных должностей не занимал и проживал в селе Вялье, расположенном неподалеку от железнодорожной станции Заборье.

Сведения о жизни Ивана Павловича Белова после 1918 г. крайне скудны и неточны. Согласно показаниям, данным его матерью Татьяной Митрофановной Беловой в 1930 г., во время проверки проводимой прокуратурой по факту неправомерного лишения ее избирательных прав, после 1918 г. Иван Павлович работал землемером в Сибири и в Туркестанской области. Согласно показаниям крестьянина Ухомятского Алексея Федоровича, данным по упомянутому выше делу, Иван Павлович в 1930 г. проживал в Сибири.

В ходе проведения исследования удалось установить, что Иван Павлович Белов был одним из слушателей на последних предвоенных курсах повышения квалификации землестроителей по севооборотам при красноярском КРАЙЗО (краевой земельный отдел), проводимых в 1940–1941 гг. (см. фотографию, хранящуюся в коллекции исторических экспонатов Лаборатории картографо-геодезических и землестроительных приборов и оборудования Института землеустройства, кадастров и природообустройства Красноярского государственного аграрного университета).

По состоянию на 1947 г. Иван Павлович продолжал работать землестроителем в г. Красноярске. Также известно, что в это время с ним проживала и находилась у него на иждивении его мать Татьяна Митрофановна Белова.

Также высылаю документы, подтверждающие его обучение в Псковском землемерном училище. Думаю, Вам будет интересно их посмотреть».

Письмо Белова Глеба приведено в его редакции. Подробный анализ информации об учебе Белова Ивана Павловича, об изучаемых дисциплинах, полученных им оценках требует определенного времени. Надеемся, что после их изучения также удастся представить эти материалы всем заинтересованным в развитии системы землестроительного образования в нашей стране. Это также будет интересно и современным студентам.

**Заключение.** Материалы, хранящиеся в коллекции, активно используются в образовательном процессе, студенты выполняют на их основе свои первые исследовательские работы, они очень важны для воспитательного процесса, вероятно эффективны и эффективны в профориентационной работе, востребованы в плане обмена информацией с государственными, профильными музеями и частными коллекционерами [7–10]. Сегодня в стране активно пропагандируется работа по составлению семейных историй. Историческая профессиональная фотография, хранящаяся в коллекции лаборатории картографо-геодезических и землеустроительных приборов и оборудования Института землеустройства, кадастров и природообустройства Красноярского государственного аграрного университета, позволила дополнить историографию конкретной семьи.

Раскрытие роли исторической фотографии при этом значительно. Подходы к микроисториям подразумевают внимание к деталям и подробностям, важно правильно «прочитать» фотографию с точки зрения прошедшей эпохи и дать ей верную оценку. Информационные возможности фотодокументов многогранны. Таким образом, наша коллекция оказалась вовлеченной еще в одно очень важное направление, а мы получили очень интересную и полезную информацию об одном из землеустроителей, работавших в Красноярском крае.

В заключение хочется пожелать большой семье потомков Беловых успехов в изучении истории своей семьи, неразрывно связанной с историей страны. Воспитание патриотизма и любви к своей Родине начинается с уважения к собственной истории.

### Список источников

1. Лаборатория, которой могло не быть / А.Я. Сафонов [и др.] // Вестник Учебно-методического объединения по образованию в области природообустройства и водопользования. 2010. № 2. С. 64–80.
2. Сергеева С.В., Вагаева О.А. Использование методов исторической науки в историко-педагогических исследованиях: вопросы методологии // Alma Mater (Вестник высшей школы). 2014. № 11. С. 29–34.
3. Трындин Е.Н., Морозова С.Г. Фирма Трындиных: «...прилагать все старания к успеху и процветанию...». М.: Политехнический музей, 2011. 256 с.
4. Косинский В.В. Музей истории землеустройства Государственного университета по землеустройству. 1982–2002 гг.: исторический очерк. М.: ГУЗ, 2003. 40 с.
5. Владимир Владимирович Косинский. К 70-летию со дня рождения: материалы к библиографии деятелей землеустроительной науки / С.Н. Волков [и др.]. М.: ГУЗ, 2009. 62 с.
6. Волков С.Н. История землеустройства в России: опыт тысячелетия. М.: ГУЗ, 2011. 654 с.
7. Изимариева З.Н. Роль вузовских музеев в образовательном процессе // Развитие языкового обучения в современном образовательном пространстве: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф., Уссурийск, 15 февраля 2023 г. Уссурийск: Приморская государственная сельскохозяйственная академия, 2023. С. 74–76.
8. Нечитайлова С.В. Музей и его роль в образовательном процессе // Проблемы фундаментальной подготовки в школе и вузе в контексте современности: межвуз. сб. науч. работ VIII Всерос. науч.-практ. конф., Череповец, 12–13 декабря 2013 г. / ред.-сост. А.Е. Новиков. Вып. 7. Череповец: Череповецкий гос. ун-т, 2017. С. 160–161.
9. От землемерной школы до университета. Очерки истории Государственного университета по землеустройству за 1779–2004 годы. М.: КолосС, 2004. 549 с.

10. Государственный университет по землеустройству. История и современность. 1779–2014: 235 лет со дня основания / С.Н. Волков [и др.]. М.: ГУЗ, 2014. 464 с.

### References

1. Laboratoriya, kotoroj moglo ne byt' / A.Ya. Safonov [i dr.] // Vestnik Uchebno-metodicheskogo ob"edineniya po obrazovaniyu v oblasti prirodoobustrojstva i vodopol'zovaniya. 2010. № 2. S. 64–80.
2. Sergeeva S.V., Vagaeva O.A. Ispol'zovanie metodov istoricheskoy nauki v isto-riko-pedagogicheskikh issledovaniyah: voprosy metodologii // Alma Mater (Vestnik vysshej shkoly). 2014. № 11. S. 29–34.
3. Tryndin E.N., Morozova S.G. Firma Tryndinyh: «...prilagat' vse staraniya k uspekhu i procvetaniyu...». М.: Politekhnicheskij muzej, 2011. 256 s.
4. Kosinskij V.V. Muzej istorii zemleustrojstva Gosudarstvennogo universiteta po zemleustrojstvu. 1982–2002 gg.: istoricheskij ocherk. М.: GUZ, 2003. 40 s.
5. Vladimir Vladimirovich Kosinskij. K 70-letiyu so dnya rozhdeniya: materialy k bibliografii deyatelej zemleustroitel'noj nauki / S.N. Volkov [i dr.]. М.: GUZ, 2009. 62 s.
6. Volkov S.N. Istoriya zemleustrojstva v Rossii: opyt tysyacheletiya. М.: GUZ, 2011. 654 s.
7. Izimarieva Z.N. Rol' vuzovskih muzeev v obrazovatel'nom processe // Razvi-tie yazykovogo obucheniya v sovremennom obrazovatel'nom prostranstve: mat-ly Vseros. nauch.-prakt. konf., Ussurijsk, 15 fevralya 2023 g. Ussurijsk: Primorskaya gosudarstvennaya sel'skohozyajstvennaya akademiya, 2023. S. 74–76.
8. Nechitajlova S.V. Muzej i ego rol' v obrazovatel'nom processe // Problemy fundamental'noj podgotovki v shkole i vuze v kontekste sovremennosti: mezhvuz. sb. nauch. rabot VIII Vseros. nauch.-prakt. konf., Cherepovec, 12–13 dekabrya 2013 g. / red.-sost. A.E. Novikov. Vyp. 7. Cherepovec: Cherepoveckij gos. un-t, 2017. S. 160–161.
9. Ot zemlemernoj shkoly do universiteta. Ocherki istorii Gosudarstvennogo universiteta po zemleustrojstvu za 1779–2004 gody. М.: KolosS, 2004. 549 s.
10. Gosudarstvennyj universitet po zemleustrojstvu. Istoriya i sovremennost'. 1779–2014: 235 let so dnya osnovaniya / S.N. Volkov [i dr.]. М.: GUZ, 2014. 464 s.

Статья принята к публикации 15.06.2025/  
The article has been accepted for publication 15.06.2025.

Информация об авторе:

**Александр Яковлевич Сафонов**, старший преподаватель кафедры кадастра застроенных территорий и геоинформационных технологий

**Юлия Викторовна Горбунова**, доцент кафедры кадастра застроенных территорий и геоинформационных технологий, кандидат биологических наук

**Ольга Павловна Колпакова**, доцент кафедры землеустройства и кадастров, кандидат сельскохозяйственных наук

Information about the authors:

**Alexander Yakovlevich Safonov**, Senior Lecturer at the Department of Cadastre of Built-up Areas and Geoinformation Technologies

**Yulia Viktorovna Gorbunova**, Associate Professor of the Department of Cadastre of Built-up Areas and Geoinformation Technologies, Candidate of Biological Sciences

**Olga Pavlovna Kolpakova**, Associate Professor of the Department of Land Management and Cadastre, Candidate of Agricultural Sciences

